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oiser :ascâ'politicâ. apare in necare Sâmbătă. 

Serbările din Munţii apuseni. 
Proslăvirea lui Avram Iancu — Ardealul românesc şi serbările — Şedinţa 

solemnă a „Asociatiunii" — Participarea Blajului nostru. 
Mii de capete s'au închinat Dumineca 

fecută în faţa mormântului dela Ţebea, pen-
Imca a doua zi să încunjoare cu cea mai 
Klancă emoţie sufletească umila casă munte-
Kiscă dela Vidra de sus, unde, acum o sută 
jt ani, a văzut lumina zilei mândrul „Craiu 
i munţilor", Avram Iancu. 

Faptele de vitejie neîntrecută ale acestui 
linunat „om de acţiune", cum atât de nimerit 
k earacterizat la Câmpeni păr. Agârbiceanu, 
ku înscris demult numele pe una din cele 
nai frumoase pagini ale istoriei românismului 
ardelean. Şi dacă prin puterea cântecului po-
şoral Iancu a ajuns deadreptul un erou le-
pndar, serbările centenare de acum, din pri
lejul cărora întreagă presa românească a în
chinat coloane şi chiar numeri întregi memoriei 
toi, au făcut ca scumpul lui nume să treacă 
pentru totdeauna în conştiinţa întregului neam 
romanesc, ca unul ce nu poate fi pronunţat 
decât cu admiraţia cea mai profundă şi cu 
«spectul datorit singur marilor izbăvitori de 
loroade. 

Afară de statornicirea unei glorii atât de 
curate a neamului nostru, serbările din Munţii 
Apuseni au mai avut darul de-a ridica, într'un 
thip foarte însemnat, şi prestigiul „Asociatiunii" 
noastre culturale dela Sibiiu. Serbările au fost 
opera ei. Şi aceasta nu numai pentrucă ea le-a 
Iniţiat, dar mai ales pentrucă fără patronajul 
d, guvernul nu putea să aducă — din grave 
motive politice, a căror îndreptăţire nu o dis
cutăm aici — la închinare Ardealul românesc, 
reprezentat prin partidul lui naţional, care prin 
roitul şefului său a declarat că alăturea de 
actualul guvern nu poate să stea nici măcar 
la această serbare, atât de proprie Ardealului 
nostru. 

Premise acestea, dăm aici mai jos un 
icurt rezumat al serbărilor înseşi, din care, 
fireşte, n'am putut omite contribuţia des
tul de neînsemnată, dar sinceră şi curată, 
pe care Blajul nostru a adus-o memoriei 
Celuice atât de minunat a ştiut să se inspire 
din spiritul lui dătător de viaţă. 

Preziua. 

Pentru a nu scăpa nici un moment al ser
bărilor, lumea s'a adunat încă de Sâmbătă în 
jarul mormântului dela Ţebea, aşa că comisiile 
de ineartiruire au avut ce lucra cu plasarea 
oaspeţilor sosiţi din toate părţile ţării. Insă nu 
era ziua serbărilor şi totuşi cimitirul din jurul 
bisericuţei din Ţebea a fost locul unui continuu 
pelerinaj a eelorce veneau să se închine, încăr-
tind mormântul atât de scump tuturor cu 
mormane de flori. 

Adevăratul program al serbărilor s'a înce

put Duminecă dimineaţa, încă înainte de sosirea 
Suveranilor şi altor înalţi demnitari ai ţării, 

La Baia de Criş. 

Aici d. ministru Lăpedatu a desvelit în faţa re
prezentanţilor »Astrei« tui bust alui Iancu, ridi
cat din iniţiativa unui comitet local, aşezat în 
apropierea casai unde şi-a închis eroul nostru 
ochii pentru vecie. Acelaş comitet s'a îngrijit 
ea pe această casă să se aşeze o tablă come
morativă, purtând următoarea inscripţie: »In 
proprietatea acestei case s'a stins din viaţă, la 
10 Septemvrie 1872, gloriosul conducător militar 
al Românilor ardeleni în revoluţia anilor 1848—9, 
AVRAM IANCU. S'a aşezat această placă co
memorativă în anul 1924, cu prilejul serbării 
centenarului naşterii sale rî<- către populaţia ro
mânească pioasă şi recunoscătoare din Baia de 
Criş*. 

Serbarea dela ţebea. 

Abia s'a terminat festivitatea desvelirii a-
cestor monumente dela Baia de Criş şi lumea a 
trebuit să alerge la noua haltă a căilor ferate 
»Avram Iancu* din faţa Ţcbei, pentru a primi 
pe Suveranii ţării, cari veneau şi ei, cu întreagă 
familia domnitoare, să se închine în faţa mor
mântului sfânt. Cu ei împreună a venit şi înal
tul lor oaspe amiralul Beatty, şeful marinei en
gleze, însoţit de soţia şi o fată a lui, ambele 
în costume naţionale române, purtate de alttel 
şi de toate principesele noastre, în frânte cu M. 
Sa regina Măria. 

Drumul până Ia cimitir, vre-o 800 de paşi, 
1-a făcut toată lumea pe jos, arătând şi prin a-
ceasta respectul datorit marelui mort al naţiunii. 
A urmat apoi parastasul slujit de păr. saitropo-
lit Bălan al Sibiiului, însoţit de 36 preoţi, câţi 
se spune că ar fi slujit şi la prohcdul din 1872. 
Răspunsurile au fost date de corul studenţilor 
crişeni. Afară de arhiereul pontificante, au mai 
vorbit ministrul Lăpedatu şi an student dela 
Cluj, arătând fiecare din punctul său de ve
dere ce a însemnat Iancu pentru noi şi cari 
sunt învăţăturile şi pildele luminoase ce se des
prind pentru următerime din viaţa lui sbuciu-
mată. 

M. Sa ' Regina a presărat apoi flori pe 
mormintele, în faţa cărora a defilat pe urmă, 
ceasuri întregi, mulţimea imensă, care venise la 
această pioasă serbare. In acest timp Suveranii 
şi însoţitorii au pleeat la Ba :a de Criş, pentru 
a vedea l®cul unde s'a săvârşit marele erou, 
precum şi monumentele ridicate acolo în me
moria Ini. 

întorşi de aici, s'a luat masa într'un pavi-
lon construit în apropierea cimitirului, care 
afirmative va fi adaptat pentru o casă de oas

peţi. La acest banchet a vorbit întâiu primmi-
nistrul I. C. Brătianu, căruia i-a răspuns II. Sa 
Regele în cuvinte de-un profund înţeles, pe cari 
le dăm în întregime la alt loc al acestui număr. 

Şedinţa festivă a partidului 
naţional. 

In timpul, când Maiestăţile Lor şi oaspeţii 
dela Ţebea au făcut prin munţi, peste Brad şi 
Abrud, drumul Ia Câmpeni unde avea să se 
ţină serbarea Aseciaţiei, eomitetele partidului 
naţienal şi oaspeţii cari n'au putut merge la 
Ţebea, au ţinut o şedinţă solemnă, la care afară de 
d. Iuliu Maniu, au vorbit păr. protopop Gomb®ş, 
o rudă alui Iancu, păr. Agârbiceanu, d. Voicu 
Niţescu şi profesorul I. Lupaş. Mulţimea, care 
cu încetul a umpiut, în sensul literal al cuvân
tului, curtea şcoiii din Câmpeni, unde s'a ţinut 
festivalul, a dat acestei întruniri caracterul unei 
frumoase serbări populare, care a întregit foarte 
bine programul original, ţinut pe alocurea în 
cadre prea oficiale. 

Dela şedinţa partidului naţional toată lu
mea a grăbit întru întimpinarea Suveranilor, a 
căror Intrare în Câmpeni a fost un adevărat 
triumf al ideii, că răsplata faptelor bune poate, 
ce-i drept, să întârzie, dar că ea totuşi trebuie 
să vină odată. Eroismul lui Iancu şi a tovară
şilor săi de arme ignorat de împărăţia austriacă, 
care s'a destrămat de atuncia, este, iată, răsplă
tit din belşug de ua neam întreg, în frunte cu 
scumpii săi domnitori! 

Prinosul Asociatiunii. 

Centrul serbărilor oficiale a fost şedinţa 
solemnă a Asociatiunii, ţinută sub prezidiul M. 
Sale Regelui, preşedintele ei de onoare, într'un 
mare pavilon construit anume în scopul acesta 
în piaţa Câmpenilor. 

Primul cuvânt 1-a spus aici preşedintele 
Vasile Goldiş, relevând în special efectele cul
turale aîe mişcărilor dela 1848, între cari este 
a se număra, poate chiar în primul Ioc, Asocia-
ţiunea, care are aii onoarea de a fi prezidată 
de Regele glorios al României întregite. Răs
punsul nimerit al M. Sale Regelui, care drept 
recunoştinţă pentru luptele eroice ale Moţilor a 
ţinut să întemeieze o fundaţiune de 100,000 Lei 
pentru băieţii cari vreau să înveţe meserii ale 
acestora, îl dăm de asemenea în întregime la 
»Foiţa« acestui număr. După o conferenţă mai 
lungă şi cam plicticoasă a prof. Dragomir dela 
Cluj au urmat aşoi omagiile ambelor biserici 
româneşti, tălmăcite frumos de mitropolitul pri
mat Miron Cristea şi de I. Preasfinţitul nostru 
mitropolit Vasile, a cărui vorbire sperăm s'o 
putem da întreagă îa numărul proxim. Alte 
două cuvântări, ale arhiepiscopului Gurie în 
numele Basarabiei şi a d'ui O. Goga în numele 
Academiei române, au încheiat minunata cu
nună de flori aîe cugetării şi simţirii româneşti 
adusă din partea Asociaţiei noastre ca prinos 
Celuice, putem zice cu drept cuvânt, »viaţă i-a 
dat din viaţa lui*. 
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La orele 9 sara s'a dat apoi în acelaş pa-
vilon, tot sub egida „Âsociaţiunii«, o frumoasă 
reprezentaţie teatrală, la care s'a jucat «Doamna 
munţilor*, un epizod isteric scris de d. I. U. 
Soricu. 

JPe muntele Găina. 
Luni dimineaţa la orele 8, lumea a plecat 

la Vidra naşterii lui Iancu, pentruca de 
aici să urce muntele Găina, pe vârful căreia s'a 
ridicat o «Troiţă* de pomenire şi unde avea 
să se boteze batalionul 5 vânători cu numele 
«Avram Iancu*. 

Suitul s'a făcut din pariea tuturor pe caii 
mărunţi de munte ai Moţilor şi dacă drumul de 
câteva ceasuri a fost poate obositor pentru cei 
neobişnuiţi cu călăritul, priveliştea minunată ce 
ge îmbie de pe acest vârf de munte a răsplătit 
din greu orice oboseală a drumului. 

Frumoasa Troiţă de piatră, lucrată după 
modele de cruci vechi româneşti, aşezată pe un 
soclu masiv de 1 metru înălţime, are această 
inscripţie: «iaălţatu-s'a această sfâută cruce întru 
amintirea nemuritorului erou al Munţilor 
AVRAM IANCU cu prilejul serbării centena
rului naşterii sale. Şi s'a sfinţit în riua d e 1 
Septemvrie 1924, în prezenţa M. Sale Regelui 
Ferdinand I şi a reprezentanţilor Naţiunii ro
mâne întregite şi recunoscătoare*. Sfinţirea ei 
s'a făcut prin trei arhierei, în frunte cu mitro. 
politul-primat Cristea. 

După impresionanta solemnitate a botezării 
batalionul 5 vânători cu numele «Avram Iancu*, 
la care a vorbit M. Sa Regele şi ministrul de 
răsboi gen. Mărdăreseu, a urmat o mare horă 
românească, care a durat mai bine de un ceas, 
jucând şi membri familiei domnitoare, în frunte 
cu regele. S'a luat apoi o masă câmpenească, 
după care lumea a început să coboare de nou 
la Vidra, Hnde avea să se facă 

Inaugurarea Muzeului naţional 
„Avram Iancu11. 

In timpul cât au decurs festivităţile de pe 
Găina, jos la casa lui Iancu s'a adunat o mul
ţime de câteva zeci de mii de ţărani, care aşe
zată pe dealul din faţa casei, forma un imens 
şi admirabil amfiteatru, caie multă vreme nu se 
va uita de ceice au avut norocul să-1 vadă. 

După coborîrea Suveranilor şi a celorlalţi 
oaspeţi, pe la orele 6 sara s'a făcut şi aici o 
o slujbă religioasă, pontificată de episcopul Ivan 
dela Cluj, care a şi ţinut primul cuvânt. I-a 
răspuns preşedintele Asociaţiunii, mulţumind 
tuturor pentru onoarea ce-au făcut-o Asociaţiei 
prin participarea lor la aceste serbări şi predând 
,Muzeul* în grija preşedintelui despărţământului 
Abrud, care, la rândul său, a promis că va în
griji cu pietate acest măreţ mausel«u al na
ţiunii române. 

A urmat vizitarea Muzeului, după care 
Maiestăţile Lor, în uralele mulţimii, au părăsit 
Vidra, îndreptându-se prin Câmpsni la Turda, 
unde au depus o coroană pe mormântul lui 
Mihaiu Viteazul, urcând apoi trenul regal pen
tru Cluj. 

încheierea serbărilor 
s'a făcut, a tieia zi Marţi, la Cluj, unde Maie
stăţile Lor au sosit pe la orele 10, primiţi fiind 
cu multă însufleţire de populaţia satelor româ
neşti din jurul Clujului, cari au alergat întru 
întimpinarea iubiţilor Suverani. 

Aici s'au ţinut recepţiile oficiale, la cari 
delegaţia bisericii noastre a tost condusă tot 
din partea păr. mitropolit Vasile, iar după aces
tea s'a aşezat în faţa Teatrului Naţional piatra 
fundamentală a statuei lui «Avram Iancu*, care 
urmează să se ridice aici din obolul naţiunii 
întregi. Serviciul religios a fost oficiat tot 
de arhiereii ortodocşi în fruate cu mitropolitul 
primat, iar cuvântări au rostit ministrul cultelor 
şi artelor d. Al. Lapedatu şi generalul Petala, 
preşedintele acţiunii pentru ridicarea statuei. 

A urmat defilarea armatei şi un banchet 
în sala prefecturii, la care r.a s'a spus nici un 
toast. Suveranii au vizitat apoi «Târgul de mos
tre*, iar la orele 5 au părăsit Clujul, ducând de 
pretutindeni cele mai frumoase impresii. 

Participarea Blăjenilor. 

Afară de I. Preasfinţia Sa mitropolitul, al 
cărei rol Ia aceste serbări l-am relevat mai sus, 
Blajul a fost reprezentat într'un chip foarte demn 
printr'o întreagă serie de persoane, cari au ţinut 
să adecă prinosul lor de ^recunoştinţă atât ia 
mormântul dela Ţ:bea, cât şi la casa dela Vidra. 

Intre ei remarcăm cu deosebire pe profesori 
pictor Flaviu C. Domşa, care pentru acest pi 
lej a pregătit un minunat tablou întitulat >M» 
ţii neştri aur poartă. . .*, care expu» într'osil 
a băncii «Dacia* din Câmpeai, unde s'a arat) 
• interesantă expoziţie de industria lemnul 
din Munţii apuseni, a atras atenţiunea M. Sil 
Reginei şi astfel e menit să treacă în pinacota 
familiei noastre regale. 

Afară de aceştia, Blajul a trimis la serbl 
şi o echipă de cercetaşi ai cohortei «Simet 
Bărnuţiu* care a participat la toate serbării 
depunând o frumoasă cunună de lauri ia statal 
dela Baia de Cri». Cu acest prilej comandanţi 
cohortei d. prof. Dr. Coriolan Suciu a rostit» 
mătoarele cuvinte: 

»Ţie erou fără prihană, Ţie Bayardalni 
ţiunii române, Ţie, al cărui suflet mare planei 
şi azi peste Câmpul libertăţii, pe care l-ai sfiit 
ţit şrin prezenţa ta la 3/15 Maiu 1848, îţi depi 
nem din partea bătrânelor şcoli din Blaj, şi di 
partea eohortei de cercetaşi care poartă nuaiet 
fratelui Tău de cruce Simion Bărnuţiu. acei 
prinos de pioasă recunoştinţă. Fie-ţi amintim 
binecuvântată în veci!* 

Dela Ţebea, cercetaşii noştri au luat-o pe 
pe jos direct pe muntele Găina, unde au ap 
înaintea înalţilor oaspeţi. Aici au format, în tim
pul binecuvântării, cordonul îm jurul crucii come' 
morative, participând apoi la serbările dela Vidn 
In drum spre Câmpeni, în apropiere d e »Dralal 
Melcilor*, gorniştii cercetaţilor blăjeni au dit 
u'timul onor famiiiei domnitoare, care reîntorcei 
dela serbări. 

O m o ţ i u n e c a r e ne intc?.'@seaiă. 
ultimele iile ale lui Augu»t, aproape parale! 
cu serbările „Avram Iancu", s'a ţinut Ia Oradea-
mare al şasălea congres al „Asociaţiei inviţi-
torilor din Ardeal, Banat, Crişana şi Mara-
murăş". 

Moţiunea care s'a primit în acest congrí! 
are privitor la aplicarea legii pentru învâji-
mântui primar de stat şi următoarele părţi,cari 
ne interesează foarte de aproape în legături 
cu situaţia viitoare a şcolilor noastre confe
sionale: 

m 0 F o i ţ a „ U n i r i i " U U 
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Cuvinte regale 
Rost i te la serbările centenare „Avram laneu". — 

I 
In faţa mormântului dela Ţebea. 

Cu înaltă însufleţire am venit împreună cu 
familia Mea spre a ne închina împrejurul legen
darului gorun al lui Horia la mormântul lui A-
vram Iancu, marele luptător pentru drepturile 
naţionale. 

Mi-a fost dat Mie, întâiul Rege al Româ
niei întregite, să viu aici să consfinţesc hncheerea 
unui lung şi dureros proces istoric, în care era 
voiba de revendicarea celor mai elementare 
drepturi de viaţă naţională şi de unitatea sufle
tească a celui mai vechiu şi mai numeros popor 
din ţara aceasta, care, pe lângă o muncă ein-
stită, dăduse din sânul său stăpânitorilor de pe vre
muri atâţia viteji, atâţia generali vestiţi, ba încă 
şi un mare rege. » 

Ai murit chinuit pe roată, tu nefericitule 
Horia, cu ai tăi! Iar tu, viteazule între viteji, 
Avram Iancu, închis-a-i ochii rătăcitor pe dru
muri singur numai cu fluerul tău, cu sufletul 
întunecat şi nemângâiat pentrucă-ţi vedeai ză
dărnicită ţinta luptelor tale! Şi totuşi jertfa voa
stră era sfântă, căci dreptatea s'a făcut, îndepli-

nindu-se înţeleaptă vorbă a poporului: »Apa 
trece, pietrile rămân*. 

Credinţa în suflete, răbdarea în muncă şi 
cinstea în viaţă au adus această biruinţă a voa
stră, iubit popor al Munţilor apuseni. 

Păstraţi cu sfinţenie aceste frumoase virtuţi! 
Atâtea veacuri de îm-jilare n'au putut 

şterge de pe faţa voastră dârza si îndărătnica 
mândrie a unei rase pline de putere, care îşi aş
teaptă acum o bunăstare binemeritată. 

Ştiu câte greutăţi aţi îndurat şi de aceea 
dragostea şi grija Mea părintească pentru îm
bunătăţirea vieţii voastre materiale şi culturale, 
vă este pe deplin asigurată. 

Şi-acum, întocmai precum la Putna lui 
Ştefan cel Mare făcui un călduros apel către toţi 
fiii ţării, ca mână In mână să desăvârşim organi
zarea şi întărirea statului în România Întregită, tot 
aşa în faţa umbrelor acestor eroi naţionali ai Mun
ţilor apuseni şi ai întregului românism, mâîndrep-
tez cu dragoste şi stăruitor către toţi, îndemnân-
d u i să se gândească mereu la greaua răspundere 
ce apasă asupra generaţiei noastre şi la datoria 
imperioasă ce avem de a fi cinstitori şi credin
cioşi marilor jertfe ce s'au făcut în luptele din 
trecut şi din zilele noastre pentru dobândirea 
drepturilor naţionale. 

In acest fel vom păşi cu toţii, într'o sfântă 
unire, la marea muncă pentru îndeplinirea desti
nelor ţării după dorinţele întregei suflări ro
mâneşti. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu! * 

II 
La şedinţa festivă a Asociaţiei în Câmpeni, 

Din toată inima vă mulţumesc pentru căl
duroasele cuvinte, cu cari Ne întâmpinaţi tn mij
locul Asociaţiunei transilvănene pentru literatura 
şi cultura poporului român şi la rândul MM 
salut cu deosebită dragoste pe toţi membri 
Asociaţiunei, mulţumindu-le încă odată pentru 
alegerea Mea ca Preşedinte de onoare. 

într'un chip fericit aţi orânduit aici 
Câmpeni adunarea din anul acesta, odată ci 
centenarul naşterei lui Avram Iancu, marele lup
tător din anii 1848 şi 1849 pentru drepturile 
noastre naţionale. 

Cinstirea bărbaţilor însemnaţi cari şi-as 
dat întreaga viaţă pentru binele obştesc este o 
sfântă datorie, căci altfel am arăta că n'am fi me
ritat să se jertfească pentru noi. 

Cunosc frumoasa menire a Asociaţiunei |i 
feluritele grtutăţi ce a întâmpinat in desvolta-
rea ei. 

Prin vi^u-gia de veacuri a fostelor stăpâniri 
poporul Român a rămas prin cultură în urmi 
tuturor naţiunilor conlocuitoare şi numai cu 
mari jertfe din partea lui şi cu devotamentul 
şi rabd area de apostoli a preoţimei şi cărtura
rilor s'a putut înjgheba în jurul bisericii eáte 
un mic focar de lumină şi mângâiere sufleteasca. 

In cursul celor peste 60 ani de existenţa", 
Asociaţiuney, cu toate piedicele ce a găsit în 
cale, a îndeplinit un important rol cultural. Fru
mosul Muzeu din Sibiiu, importanta Enciclopedie 
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^Principiul statificărei învăţământului 
^prinsă în art. 2 al legii învăţământului 
,sâfie aplicat integral şi cu toată rigoarea. 
Joate inscripţiile care mai denotă carac
terul de şcoală confesională, să fie dela
brate imediat. Să se excludă .controlul 
pflcial al organelor bisericeşti asupra fo
itelor ş:oli. Să se interzică publicarea, de 
,toncurs de către organele bisericeşti pen-
,tru posturile de învăţători la acele şcoli. 
Joate atribuţiunile fostelor scaune şcolare 
,să treacă în competinţa nouilor comitete 
,şcolare oficiale. învăţătorii cari au servit 
,k fostele şcoli confesionale româneşti, de
veniţi acum de stat, să fie netulburaţi în 
Jocuinţele lor, până când se va tranşa 
chestiunea localurilor de şcoală intre stat 
si biserică". 

Domnii învă ţa t ri sunt deci — d u p ă c u m 
apare din aceas tă moţ iune — tot cc-i vechi, 
şi fiindcă, se pa re , tot se mai t e m ' de re în
vierea şcolii confes ionale române au ţ inut să 
mai lovească oda t ă în autor i tă ţ i le b iser iceş t i , 
cari înţeleg să nu renunţe nici acum la o luptă 
impusă de înal te cons ide ran te de ordin moral , 
pentru cari a tâ ta lume, în frunte chiar cu dd. 
membrii ai congresulu i dela O r a d e a - m a r e , nu 
prea are acum în ţe legerea cuveni tă . 

Respectăm pe deplin convinger i le pe cari 
le are cineva în acea s t ă mater ie , dar ţ inem să 
spunem că ges tu l congresiş t i lor o rădan i pu tea 
ai rămână. 

Nu le face cinste ! 

Altă mentalitate. 
— Glasul unui fruntaş ortodox — 

Lupta confesională pornită dela Sibiiu începe 
si trezească lumea ortodoxă mai înţelegătoare la 
itnlimtnte mai bune. Iot mai des se aud în 
impui din urmă glasuri cari desaproabă această 
hftă, ce nu aduce nici un bine bisericii ortodoxe, 
si cu atât mai puţin neamului nostru. 

Astfel bunăoară fruntaşii ortodocşi dela A-
nd, cari înţeleg, se vede, mai bine spiiitul vremii, 
itcât cei dela Sibiiu, desaproabă pe faţă pe păr. 
ir'. G. Ciuhandu, un om extrem de pătimaş, tare 
fui adevărat sport din atacurile sale contra bi

sericii noastre unite cu Rama. Cutrierând satele, 
acest domn nu vorbeşte poporului despre Dzeu, 
ori despre mântuirea sufletului, ci numai despre 
»uniaţi*, pe cari i-ar înghiţi într o lingură de apa, 
dacă ar putea. 

In No. 22 din «Voinţa Poporului * dela A-
rad, un frmitaş al bisericii ortodoxe de acolo a 
ieşit cu părerile sale şi în publicitate, scriind sub 
titlul »0 conferenţă de care n'avern nevoie* 
următoarele şire cari merită a fi reţinute: 

Cu ocaziunea sfinţirei clopotelor din Năd-
lac în 25 i. c. Dl Dr. Ciuhandu, referentul con-
sistorulu.i din Arad a ţinut o conferenţă cu me
nirea ca să convertească pe ' greco-catolici ia 
gr.-ort. 

Noi nu putem aproba astfel de conferinţe 
şi vorbiri cari duc numai la ură intre fraţii Ro
mâni, fii aceluiaşi neam, ură pe chestie de reli
gie, confesiune, de regionalism, de ciasâ, ori 
chiar de partide politice. 

Toţi suntem Români, să ne dăm silinţa să 
fim toţi cinstiţi şi să muncim pentru neam, ţară 
şi biserică cu dragoste adevărată şi atunci nu 
este nevoie de conferenţe agitatoare, cari de re
gulă au rezultat c»ntrar, ori, cum amintim mai 
sus, inv©iuntar duc la ură şi neînţelegeri cu ur
mări demulteori prea grave. 

Dacă este nevoie de o singură religie şi 
de o conlucrare a tuturor claselor şi partideior 
politice spre binele şi fericirea noastră a tutu
ror, să poftească conducătorii, fruntaşii, să s s 
sfătuiască ai între ei şi să se înţeleagă când este 
voi ba de o faptă pentns binele comun şi fie 
siguri acei fruntaşi că noi îi urrnăm eu toată 
inims, dar nu-i ascultăm cu piiicere nici pe unii 
nici pe alţii, când vin să propovăduiască ura de 
ori-ce fel ar fi ea, că dacă îi credem pe cuvânt, 
durere ar trebui să credem că ei, toţi conducă
torii, sunt nişte hoţi, pungaşi, şarlatani, specu
lanţi, cum spun ei unii despre alţii; şi apoi să ne 
ierte, dar lucrurile acestea nu le credem, că 
atunci ar fi şi mai »vai« de ţara şi neamul no
stru, dacă ar fi toate adevărate 

Noi am vrea să vie şi unii şi alţii să ne 
înveţe cinste şi cum să ne iubim rnai muit ţara 
şi neamul, iar nu cum să ne urâm unii pe alţii. 

Ei de! sunt mulţi hoţi şi trădători în toate 
grupările, dar eu cred că suat ţi buni şi cin
stiţi şi ici şi dincolo! 

Scumpilor noştri conducători! uniţi-vă voi 
cei buni din toate partidele şi apoi sâ vedeţi 
cum vă urmează întreg neamul şi cât de fericită 
poate fi în scurt timp ţara noastră. 

Fiţi buni ascultaţi-ne, dacă sunteţi cinstiţi 
şi buui; dacă nu, lăsaţi-ne toţi în pace, că ne 
doare în deajuns şi ne e ruşine. 

Cuvintele acestea ale fruntaşului arâdan 
î n'au nevoie de comentat. 

Ip. 

roaână, număroase publicaţiuni şi conferenţe, 
dar mai ales bogata sa bibliotecă populară au 
contribuit mult la răspândirea culturei până in 
piturile cele mai adânci ale poporului. 

Astăzi însă când vă stă înainte un câmp 
liber pentru desfăşurarea întregei d-voastră acti
vităţi, Înzecite şi însutite silinţe suntem datori 
si desfăşurăm ca să aducem şi cultura popo
rului român la înălţimea la care darurile sale 
sufleteşti li dau tot dreptul. 

Alăturea de Liga culturală, căreia după 
realizarea idealului naţional — pentru care a dus 
lupte aşa de memorabile—-, marele nostru învăţat 
ţi isteric, care a condus-o cu atâta râvnă, i-a dat 
îndrumări nouă menite pentru înfrăţirea sufletelor 
prin cultură, şi alăturea de Fundaţiunea cultu
rală înfiinţată de iubitul Nostru fiu, puteţi păşi 

Dă în mână la desţelenirea ogorului nostru 
cultural şi la ridicarea naţiunei prin cultură. 

Odată cu răspândirea culturei în popor, 
Asociaţiunea Îşi va urma opera de înfrăţire în 
toate ţinuturile României întregite prin acele 
încântătoare manifestări ale neîntrecutei noastre 
arte populare. Conducte etnografice cu feluritele 
industrii casnice şi porturi naţionale, cu minu
natele coruri şi dansuri populare, precum au 
fost acelea din primăvara trecută din Bucureşti, 
liseolesc In inimile noastre cele mai adânei 
sentimente de frăţie şi de iubire de ţară. 

Ca un mic semn al dragostei Mele pentru 
Asociaţiunea transilvăneană şi în amintirea acestor 
Sirbări înălţătoare, în cursul cărora am fost în-

cunjuraţi cu atâta sinceră iubire şi cald entuzi
asm, dăruiesc suma de una sută mii iei, cu 
care Asociaţiunea să înfiiinţeze un fond pe nu
mele Nostru, iar venitul să stj întrebuinţeze pen
tru ajutorarea tinerimei la învăţarea meseriilor 
şi a industriei casnice. 

Din tot sufletul Vă urez spor bun la muncă. 

III 
Că t re ba ta l ionul 5 vânător i pe mun

tele Găina 
Ostaşi, 

Cinstea care vi-se face astăzi, când bata
lionul vostru capătă numele celui mai mare erou 
naţional, trebuie să vă umple sufletele de mân
drie. 

Sunt sigur că veţi şti să purtaţi cu demni
tate numele acestui erou, care trebuie sa vă fie 
un continuu îndem spre fapte mari şi frumoase. 
Am avut, şi voiu avea totdeauna cea mai mare 
încredere în armata noastră, care prin faptele 
ei de arme şi pria sufletul măreţ ce o aaimează 
a ştiut să câştige respectul intregei lumi. 

Vă felicit pentru onoarea, ce vi-s'a făcut 
şi sunt sigur, că veţi purta cu cinste numele 
marelui Avram Iancu. 

Citiţi şi răspândiţi: 
o „ U N I R E A ! " o 

Revistă bisericească. 
In zilele de 27—9 August c. reuniunea 

arhidiecezană a ţinut misiuni poporale ia 
Ocniţa (păr. Dr. Augustin Tătar şi păr. Victor 
Aaron), la Fildui de mijloc (păr. Dr. Ioan Coitor) 
şi la Dumbrău (păr. Dr. Ioan Bălan şi păr. 
Ioan Moidovan), unde s'a făeut şi binecuvân
tarea bisericii. Reuşite peste orice aşteptare, 
aceste băi sufleteşti, la cari au participat pre
tutindeni şi mulţi intelectuali, au fost tot atâtea 
momente de însufleţire şi adâncă mângâiere 
pentru toţi câţi au avut fericirea să le aibă. 

Drumul apostoliei pe care-1 face acum I. 
Preasfinţia Sa păr. mitropolit Vasile tn vizi-
taţia canonică îneepută în Munţii apuseni, nu 
se va opri la Ofenbaia, dupăcum am arătat in 
numărul 34, ci va trece şi în protopopiatul 
Indoluîui, pentra a se încheia cu vizitarea câ
torva parohii cari ţin de protopopiatul Aiudu-
lui. Itinerarul fixat pentru aceste protopopiate 
este următorul: Sălciua de jos (9 Sept.), Poşaga 
de jos, Surduc (10 Sept.), lara, Bicalat (11), 
Băişoara, Muntele Bâişoarei (12), Săeel, Filea 
de sus şi Filea de jos (13), Lita română, Hăş-
date (14), Rachişul român, Ciurila (15), Şutu, 
Silvaş, Sâneraiu (16), Hăşmaş, Şchiopi (17), 
Vălişoara (18), Poiana, Cacova Aiudului (19), 
Măgina, Aiudul de sus (20) şi oraşul Aiud 
(21), unde se va face şi sfinţirea bisericii. — În
treagă viiitaţia va ţinea deci pesfe 3 săptă
mâni, atingând cu totul 36 de parohii. * 

Din Gherla ni-se scrie, e i pelerinajul 
dela Nicula, obişnuit a se ţinea la sărbătoarea 
Adormirii Maicii Domnului, a luat anul acesta 
proporţii neatinse în trecut. Numărul credin
cioşilor, veniţi în parte dela mari depărtări, se 
peate cifra la 15,000. Pentru mângâierea lor 
sufletească s'au slujit trei liturghii, ultima pon
tificală de însuşi Preasfinţitul luliu al Gherlei, 
care prin vorbirea ce-a ţinut a întărit credinţa 
în atâtea inimi cari au alergat la picioarele 
Maicii Domnului. Cântările au fost susţinute 
de corul bisericii noastre din Cluj, venit anume 
pentru această ocazie. 

Numărul din 31 August al ziarului «Al
bina* din Bucureşti are un raport mai lung 
asupra congresului unionist din Velehrad, 
ţinut pe Ia începutul lianei trecute. Arătându-se 
momentele principale ale congresului, la care 
au participat la vre-o 500 persoane, eu prefe
rinţă dintre popoarele slave, se subliniază faptul, 
că prin acest congres s'a dat o nouă dovadă 
despre dorinţa vie şi sinceră a Apusenilor de-a 
se apropia de Răsăritul creştin. Se mai relevat 
apoi tendinţele de apropiere şi cât mai deplină \ 
unificare a Slavilor de Nord şi de Sud, în faţa 
cărora ar trebui să se caute şi Ia noi o orien
tare religioasă mai potrivită cu interesele noa
stre de neam şi de rasă. De încheiere se 
insistă asupra importanţei participării noastre » 
la congresele internaţionale de orice natură, 
spunându-se cu multă dreptate, că „locul acolo 
ne va fi, unde ni-1 vom elupta cu propria 
noastră pricepere". 

Ziarele maghiare înregistrează ştirea, că 
conducătorii bisericii romano-catolice dela noi 
s'ar fi declarat împotriva concordatului plă
nuit a se încheia cu Vaticanul, si aceasta 
pentru motivul, că purtându-se tratativele fără 
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consultarea acestei biserici, concordatul este 
considerat ca o stânjenire a independenţei, pe 
care această biserică o are în România. — 
Nu ştim, dacă aceasta informaţie corespunde 
ori nu adevărului, dar în orice caz, ea ar tre
bui să dea de gândit celorce, din parte româ
nească, lucrează împotriva acestui aranjament, 
cerut de mari interese naţionale. 

Pela mijlocul lunei trecute s'a ţinut la 
Brlinn al doilea congres catolic cehoslovac, 
o manifestare din cele mai puternice a con
ştiinţei religioase cehoslovace şi un vrednic 
răspuns de solidarizare cu idealele Romei pa
pale, la uneltirile măruntei fracţiuni a schis
maticilor conduşi de apostatul Dr. Farsky, a 
căror număr scade mereu. Un mare rol a avut 
la acest congres Mgr. Sramek, care face parte 
din consiliul de miniştri. 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . Urmând vizitaţta canonică în 

cepută în protopopiatul Roşiei şi în acela al In 
dolului şi Aiudului, 1. Preasfinţia,păr. mitropolit 
VASILE nu se va întoarce la reşedinţă decât în 
sara zilei de 21 Septemvrie. 

-s- Mgr. Dr. Gregoriu Papp, profesor al 
Academiei teologice din Oradea-mare şi fost 
procurator al bisericii noastre la Roma, a fost 
ales canonic al capitlului orădan, iar în locul 
lui a fo i t numit profesor de teologie păr. Dr. 
Vasile Chirvai, până acum profesor secundar. 

C o n c u r s P. V. Ordinariat arhidiecezan 
publică, cu terminul de 20 Sept. c. concurs la 
parohia Şeulia română (protopopiatul Iernot). 

P a r a s t a s p e n t r u Gavr i l P r e c u p . 
Mâine, Duminecă în 7 Sept. c. se împlinesc trei 
ani delâ moartea mult regretatului Gavril Precup. 
Din acest prilej absolvenţii anului şcolar 1913/14, 
Cari la această dată îşi au convenirea colegială, 
vor servi un parastas şi vor depune o cunuaă 
la mormântul fostului lor profesor de clasă. — 
Publicul din Blaj e învitat să ia parte la acest 
act de pietate, care va avea lac în cimitirul 0 -
răşănesc îndată după sf. liturghie din catedrală-

L o c a l e . Mâine, Dumineca a douăspreze
cea după Rusalii, va predica în catedrală păr. 
Augustin Caliani, directorul liceului de băeţi. 

— O bună hotărîre a noului nostru Con
siliu comunal este dispoziţia ca pe viitor repau
sul dominical să fie mai riguros observat din 
partea tHturor comercianţilor şi meseriaşilor. Era 
într'adevăr foarte supărător că atât«a prăvălii 
creştine se ţineau deschise chiar şi pe timpul 
liturghiei din catedrală, învremece comercianţii 
de lege mozaică înţelegeau să respecteze sabat-ul 
lor. De acum toiul atârnă dela sancţiunile ce 
»e vor aplica faţă de ceice ar încerca să nu 
rtspecte ordinul, dar mai ales dela Împrejurarea 
dacă Consiliul a înţeles — cum ne place să 
credem — să impună ordinul său şi multelor 
crâşme de pe teritoru.1 comunei. 

—Ua alt lucru, de care ar trebui să au-şi uite 
-membrii noului Consiliu comunal, este ilumina
rea fostului Blaj-sat, şi cu deosebire a distan
ţei percurse de pietoai dela gară până la «Plu
garul*, care pe timp fără de lună, ori ploios, 
este cu totul impracticabilă. 

Arcu l de triumf. Clădit la repezeală — 
ca atâtea alte lucruri improvizate de mântuială, 
ori pentru a servi anume scopuri politice ale 
cutărui partid dela cârmă —, aşa numitul »Arc 
de triumf*, din eapitală, a ajuns o ruşiae a ţării 
întregi. «Ridicat, ca să ducă mai departe în vre
murile de mâine amintirea marilor fapte cu cari 
s'a încheiat desrobirea neamului, arcul acesta 
reclamă totuşi, după abia trei ani de existenţă, 

o urgentă dărâmare. Iar ceeace ar fi trebuit să 
reprezinte şi o podoabă pentru singura preum
blare a capitalei noastre, dă mai curând impre
sia unei pacoste, pe care gardul de scânduri 
Înconjurător face bine că o ascunde cel puţin 
în parte. Ruinat şi schilodit la ambele picioare, 
arcul acesta de triumf începe să devină o pri
mejdie pentru siguranţa publică, dupăcum este 
o notă discordantă în estetica generală a şose
lei Kiseleff*. Aşa citim aceste cuvinte în coloa
nele din 3 Sept. c. ale «Viitorului*, semioficiosul 
guvernului, care cere reclădirea lui din piatra 
solidă a munţilor noştri. — «Viitorul* are drep
tate, dar arcul trebuia făeut dela început din 
astfel de pietre, ca nime să nu poată vedea în 
ruinarea şi dărâmarea lui de după trei ani un 
senin al dărlmării unităţii noastre naţionale, pe 
care era chiesnat s'o simbolizeze. încoronarea se 
făcea poate atunci mai târziu şi — mai ştii? — 
poate n'ar fi prezidat'o actualul guvern, dar ţara 
era cruţată de această mare ruşine. 

A muri t IVlcolae Mişu. Unul dia pu
ţinii noştii diplomaţi de carieră, care ca ministru 
plenipotenţiar în centrele cele mai importante 
pentru politica externă a neamului nostru (Sofia, 
Viena, Londra), a adus ţării nepreţuite servicii, 
Nicolae Mişu, numit în timpul din urmă ministru 
al Casei regale, s'a stins săptămâna trecută în 
urma unei maladii, care îl ţintuise de mult pe 
patul durerii. Ca o răsplată pentru marea sa 
dragoste de neam, guvernul i-a făcut Miercurea 
treeutâ funeralii naţioaale şi — ce este mult 
mai important — întreagă presa română, fără 
deosebire de coloare pohtici, a apreciat munca 
lui ca simpatie unanimă, un lucru atât de rar 
în zilele noastre. 

D e l a C o n s e r v a t o r u l d e m u z i c a d in 
Cluj ni-se cere publicarea următoarelor şire: 
«înscrierile la Cons.de muzică şi artă dramatică 
din Ciuj se vor ţine din 15—20 Septemvrie. 
Exameaele de admitere vor ţine din 23—27 
Sept. fiecare specialitate într'o zi anume. Infor-
maţiuni detailate se găsesc în broşura lnforma-
ţiuni, ce se poate primi dela Secretariatul Con
servatorului. — Direcţiunea*. 

D i r e e ţ i u n e a cursu lu i e a n t o r a l ne 
roagă să anunţăm pe elevii cursului de primă
vară, că partea a doua a cursului din acest an 
se va deschide la 1 Octomvric c., având să se 
prezinte cu toţii încă pe ziua de 30 Septemvrie. 
— Elevi noi acum nu se primesc. 

f Măr ia V i c t o r i a Dr . M&laiu, soţia 
părintelui Dr. Titus Mălaiu, profesor la Acade
mia de teologie din Gherla, s'a stins la 24 Au
gust c. în vrâsta de 26 ani, în anul al cincilea 
al fericitei sale căsătorii. Alături de cei doi or
fani minori, rămaşi iară mamă, şi de nemangă-
iatul său soţ, căruia şi pe această cale îi trimi
tem condoleanţe sincere, o deplâng număroase 
rudenii. — Odihnească în pace! 

f Corne l ia M o l d o v a n , fiica protopopu
lui nostru din Diciosânmărtia, s'a stins tn 30 
August c. la vrâstă de abia 16 ani. O deplâng 
număroase rudenii. — Fie-i partea cu drepţii! 

Aviz. Taxa de întreţinere anuală la 
internatul de lângă liceul »Gh. Şincai* din 
Baia mare va fi 9000 Lei, In 3 rate de 
câte 3 0 0 0 : Ia intrare, la 15 Decemvrie şi 
la 15 Martie. S'au luat toate dispoziţiile, 
ca atât previziunea, cât şi curăţenia şi În
călzitul să fie inescepţionabile. — Direc
ţiunea internatului. 

a a RECLAMA n D 

• • • • 
e s t e s u f l e t u l c o m e r ţ u l u i 

Tele fonu l „Unirii", j 
Ş. P loeş t i . Am primit cele trimise şi Vă mulţumii 

pentru preţioasa contribuţie. Ii vom face loc cu plăcere, 
îndatăce vom dispune de spaţiul necesar. 

„Telegrafu l român' 1. Sibiiu. Putând abu acra 
răsfoi colecţia de peste vară a ziarului Dv. vedem a 
mirare, că scrisul nostru din Nr. 29, brodat pemargina 
enciclicei calendaristice a sf. Sinod, a avut darul să Vi 
cam supere. BSnuim însă, că supărarea nu s'a prodw 
atât pentru şirele noastre prea puţin ofensive, cit aii 
mult pentru auto-mărturisirile — • neapărat supărate» 
pentru o mentalitate ortodoxă —, cuprinse în numita» 
r id ică . Şi cum Dv., evident, nu Vă puteaţirăsboi cuil 
Sinod, care a avut imprudenţa să fică mărturisiri atit 
de p r e ţ i o a s e . . . pentru noi, Vâ descărcaţi, vorba Tine, 
asupra noastră, făcând constatarea că «întortochieme 1» 
crurile şi că suntem «necuviincioii*. — Ei bine, m! 
«Intortochierea* o faceţi Dv. cari trebuie să înghiţiţi 
găluşca sf. Sinod, iar cât pentru «necuviinţe* credem'cl 
« m a i bine s'o lăsăm încurcată. Asupra mârturisilor sf, 
Sinod poate să mai revenim însă, şi asta singur pentru 
a Vă arăta, că n'aveţi dreptate. 

Dr. E. Cluj. Ca o mică contribuţie la dosiri 
propagandei ortodoxe >cinstite< şi ca un' zdrobitor m 
mento pentru ceice au avut tupeul de-a atribui totuşi 
bisericii noastre intenţiunea de-a face proselitism >ct 
revolverul şi cu cuţitul*, dăm aici, deocamdată fără all 
comentar, următoarele şire diutr'o corespondenţă ce ni 
s'a trimis zilele acestea: «Urgia neuniţilor se desfâşoatf 
tot mai tare şi la noi. In Maramurăş începe s i operea 
faimosul domn Pasca, care în 28 August, la sărbătoare) 
Maicii Domnului, a spart uşa bisericii din Fereşti, spu
nând, fără pic de genare, în j u r a mare, că vor intri pt 
aceeaşi cale în toate bisericile unde numai vor voi. Iar 
în comuna Leurda, de lângă Dej, preotul neunit a des
chis — acum pentru a treia oră — cu cheie falşă uşa 
bisericii noastre, intrând cu puterea într'ânsa, Wm 
timp când misionarul nostru slujea în biserica din cela
lalt capăt al comunei, "la Gârbou*. 

B. Ba ia -mare . Mulţumindu-Vă pentru interesul a 
ne purtaţi , Vă anunţăm ca suma trimisă am primit-o, ci
tând aici abonamentul pentru parohiile Mocira, Receil 
Groşi, Tăuţii de jos, Băiţa şi Satul nou de jos. Pentru 
Tăuţii de jos am mai primit în 6 III c. Lei 130, aşa ci' 
«urna trimisă acum a trecut-o în abonamentul anului 
1925. La Recea a fost greşală — e altă Recea —, dai 
i-am trimis acum ulterior toţi numerii lipsă. 

M. Blaj . Văiând în suprasolvirea cu care ne ono
raţi o încurajare Ia lupta pe care o ducem pentru bi
ruinţa adevărului, Vă mulţumim din tot sufletul, rugârt 
du-Vă să ne păstraţi şi pe viitor aceleaşi bune senti
mente. 

0. Ocna Dejului . Suma trimisă am primit-o. ft 
anul curent mai restaţi cu 20 Lei. 

R. A r a d . Vă răspundem în scrisoare. 

Preoţime ! Nou Apăruff 

Predici la morţi 
i e I. M A R G A . protopop 

1 expl. 35 lei, plus porto.: 
Se află la Librăria Anca. Cluj 
(33) 10—10 

, 0 R I Z O L" 
Cremă pentru frumseţă — Efect sigur! 

d e p o z i t p r i n c i p a l : Farmac ia Dr. G e z a B i r o -
Pl„; Ilni»;i II! S e poate avea în toate 
Cluj p ia ţa Unirii, ||| f a r m a o i i I e ş i d r o g B W i i l e 

CLOPOTE 
Ş i o b i e c t e [ b i s e r i c e ş t i f ă r ă b a n i , 

garantate 

p e n t r u 5 0 ani 
găsiţ i n u m a i la: 

prima fabrici 
d e c l o p o t e d i n 
R o m â n i a m a r e 

Fraţii D. W. Popescu & Comp. 
Strada Ioan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. (70) « - 5 2 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintelot 

mitropolii, episcopii şi biserici din Re, 
: : : : mânia întreagă. : : : 
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